

荥阳市豫龙镇： 奋进五载谋发展 笃行致远写芳华

豫龙镇是荥阳“拥郑”的“桥头堡”，是国家级卫生镇、中州名镇、省级文明镇、省级经济发达镇、省级行政体制改革试点镇，综合实力在全省乡镇中居第2位、全国168位，2020年完成财政收入10.5294亿元。

过去的5年，豫龙镇以奋斗者的姿态书写下一份精彩答卷：综合实力再上台阶，重大项目顺利推进，乡村面貌焕然一新，生活品质不断提升，民生保障更加有力……此刻，豫龙镇散发出愈加浓郁的宜居宜业宜游氛围。

郑报全媒体记者 姚辉常 通讯员 李改睿 文/图

稳中求进 经济社会高质量发展

豫龙镇党委始终把发展作为全镇的中心工作和重要任务来抓，努力克服资源匮乏、承载量受限等困难，以项目建设、招商引资为抓手，突出企业服务、项目服务。

在战“疫”中，豫龙镇通过“返岗直通车”集中接送8000余人返岗，发放返岗奖励60万余元；为一批前景看好、资金不足的企业搭建融资平台，协调“大个子”企业为219家小微企业和个体工商户减免租金270万余元，拿出专项资金1亿元开展“大干100天”立功竞赛活动，对达到投资进度的企业提前拨付工程款，金融活水精准“渗透”，打通发展“梗阻”；精准梳理企业产业链图谱，为企业画出“关系网”

“朋友圈”，以供应链的加速转起来带动企业开足马力生产；采取“农业合作社+企业”“商超大棚车”等办法，为企业、工地提供点对点保障服务，为企业安心复工复产吃下“定心丸”，企业“大干快上”的好态势又回来了，心无旁骛加快发展的氛围更加浓厚了。

5年来，镇财政收入由5.9亿元增长到10.53亿元；新增规模以上企业69家；共开工建设项目103个，总投资597亿元，其中工业项目56个，社区项目10个；固定资产投资累计完成466.23亿元；规模以上服务业营业收入累计完成约12.97亿元；社会消费品销售额累计完成113.29亿元。

夯实基础 增强服务基层功能

坚持党组织“搭台”，党员“唱戏”，发挥好党组织服务群众的效能。镇党委将7个超50名党员的村及镇机关升格成为党总支，并根据区域划分设置下设党支部，使基层党组织的设置更加科学化，为各项举措更好地落实到基层提供了先决条件。

为筑好组织根基、倍增党的力量，豫龙镇着力在“强基础、补短板”上下功夫，确保社会事业发展到哪儿，党建工作就保障到哪儿。实施“支部建设提升年”“固本强基”系列活动和“五星支部”创建工程，支部凝聚力进一步增强。持续深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，依托“学习强国”

和主题党日推行“线上+线下”学习模式，进一步提升党员队伍政治素养，力促党员群众“铆足一股劲、拧成一股绳”。

为抓住“人才”这个关键，豫龙镇紧紧围绕“固本补源”，实施了一系列的“人才工程”。一是聚焦关键少数，培育“领头雁”。明确各村（社区）党支部书记、“两委”成员责任清单和负面清单，逐条对照，作为测评调整的依据。二是聚焦中坚力量，培育“专精尖”。优选党建专干31名，围绕组织体系、班子建设、党员管理、组织生活等细化标准流程，定期开展座谈培训、交流考核，打造规范化、专业化的党务工作者队伍。



文化活动丰富群众生活



美丽乡村一角



做好防疫和民生事业

布局全篇 城镇建设拓宽发展

为了让群众享受到发展的红利，豫龙镇坚持党建引领，全力以赴推动“三项工程、一项管理”高效落实，坚持做好“加、减、乘、除”四篇文章，高效推进城乡接合部综合改造，促进城乡功能、品质、形象全面提升，全力打造“整洁、有序、舒适、愉悦”的城乡环境。

党委强化“加砝码”，城乡提质换新颜。豫龙镇党委深刻认识到，城乡接合部综合改造是贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略、践行以人民为中心的发展理念的重要体现，是检验“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的生动实践，通过实地调研60余次，研究制定了党委带领、支部带动、党员带头的工作机制。

台账乱象“双减少”，织牢整改红色网。组织党员干部对排查发现的卫生整治盲点、

违建等问题逐一登记台账，明确整改责任人和整改时限，高质量完成整改落实任务。对绕城高速沿线、高铁沿线、主次干道、各村村庄内外、房前屋后逐街逐巷逐户开展搬家式大扫除、大清理活动，切实解决城乡接合部私搭乱建、突店经营、积存垃圾等乱象。

党员先行“做乘法”，党建引领聚人心。实行“党建+责任划分”工作模式，结合党支部“三联三争”活动，党员联户、支委联片、支部联建，党员争先、干部争模范、支部争五星，明确每名联户长负责联系户门前屋后的环境卫生工作。同时，以开展党员志愿服务活动为载体，将村庄清洁行动纳入到党员积分、党员承诺中，通过承诺、践诺、履诺推进所在区域整治任务落实，引导党员在村庄清洁行动中当表率。

结合创文“除陋习”，红色旗帜树新风。积极发挥党组织基层治理的“主心骨”作用，让自治、法治、德治“三治融合”的治理模式在城乡接合部落地生根。通过多种形式、多种渠道、全方位的宣传，动员党员干部带头除陋习、树新风，催生并挖掘了一批责任心强、有影响力的居民骨干，与党员一起宣传和组织群众，通过“身边人、邻里情”让更多的群众理解和支持改造，群众从“听讲人”变成“宣讲人”，文明卫生理念明显提升，城乡接合部综合改造有“面子”更有“里子”。

豫龙镇党委书记张佳涛表示，豫龙镇将继续全面加强党的建设，把各项疫情防控措施落实到位，当好服务企业“店小二”，打造优质营商环境，加快补齐农村人居环境和公共服务短板，全面提升群众获得感、幸福感。

改善民生 群众生活进入“新时代”

“十三五”期间，豫龙镇以创建全国文明城市、国家卫生城市、健康乡镇等为契机，大力开展环境综合整治，完善城市管理长效机制，辖区环境面貌和卫生文明程度显著提升。2018年该镇国家卫生镇复审成功，创成改善人居环境示范村1个；创成省级卫生村8个，郑州市级卫生村3个；创成郑州市级健康村2个，荥阳市级健康村8个；创成郑州市级红旗路段2条，郑州市“千百十”优秀路段4条。加大农村改水力度，农村

安全饮用水普及率达到100%。修建道路28条，合计里程38.9公里。协调热力公司“引热入荥”，铺设热力管道4.5公里，协调热力公司在兴国寺建设一座交换站，最大限度满足群众回迁配套设施要求。完成豫龙段科学大道两侧绿化，北侧荥阳—郑州暖气铺设；完成滨河公园建设及南水北调两侧绿化。紧盯辖区重点区域，依法整治“小散乱污”企业、扬尘污染、露天烧烤等重点问题，统筹推进治乱、治污、治气工作。

豫龙镇始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，千方百计加大投入，强力推进民生工程，着力解决和落实居民对社区服务的现实需求。“十三五”期间，养老保险集中征缴6.5万人次，共计征缴费用1300万余元，为3321名新增人员办理入保手续，医保参保率达到98%；累计慈善救助300余户，救助资金120万余元；累计救助大中小学困难学生150余人，救助资金50万余元。



生态环境优美